

治会决定联合全市大中学校举行罢课。民主青年同盟通过闻一多、吴晗，发动教师和一些文化团体支持学生罢课。联大教职员68人，在吴晗、闻一多的带动下，发表了支持学生抗议书，表达了要求言论自由的意愿。同时，民盟也发表同情和声援学生运动的声明。

在这次罢课过程中，吴晗写了《抗议非法的武装干涉集会自由》一文，以帮助学​​生争取社会的同情和支援。文章从八个方面控诉了国民党的反动统治，要求言论自由，保障学生权利，反对内战，要求和平。最后文章强调：“我们正式声明，我们完全同情这一运动，声援这一运动。”这篇文章深刻地揭露了国民党反动派破坏学生反内战的阴谋。

在吴晗等教授的全力支持下，以联大为中心、以全市大中学校罢课运动为标志的反对内战活动，使整个昆明投入到反内战民主运动的激流之中。

国民党当局被昆明的民主运动吓得惊慌失措，开始酝酿血腥镇压手段。1945年12月1日，国民党特务冲进云大、联大等学校，见到学生就打，屠杀学生，制造了震惊中外的一二·一惨案。结果造成联大师范学院女学生潘琰，昆华工校学生张华昌、联大学生李鲁连、南菁中学青年教师于再惨遭屠杀，其他学生也有不同程度受伤。吴晗听到学生被屠杀的消息，放声大哭，立即赶往医院看望受伤的学生。血的教训使吴晗明白，必须采取措施抗议国民党当局的屠杀。于是在吴晗、闻一多等进步教授的带领下，联大、云大教授以罢教的方式支援学生，紧接着，全市大中学校教师400余人宣布总罢教，并发表了罢教宣言，控诉国民党当局的罪行，要求严惩屠杀无辜教师与学生的党政负责人，取消当局非法禁令等，有力声援了一二·一运动中的学生，迫使国民党当局不得不做出让步。

### 撰写《一二·一惨案与纪纲》

在一二·一运动中，吴晗除了积极参加各项宣传活动、支持学生罢课及教授罢教外，还拿起了知识分子最有力的武器——笔杆子。吴晗以笔为枪，针对国民党企图草草了结一二·一血案的行径，以及蒋介石的辩解言论，写就了《一二·一惨案与纪纲》雄文。

1945年12月7日，蒋介石发表《告昆明教育界书》，全文不提学生因何罢课，只是指责昆明学生“课业中辍，已愈旬日，妨害青年学业，贻误建国前途”，貌似是对此事件公平负责处理，并强调学生应该遵守纪纲。针对蒋介石此文，吴晗写就了

《一二·一惨案与纪纲》一文，揭露了蒋介石的阴谋，文章首先指出：“从十一月二十五日到十二月一日这一周，是中国有史以来最黑暗的一周，是中华民国建国以来最不体面的一周，也是从国民党成立五十年以来最不光明、最被玷辱的一周。”其后，吴晗从纪纲问题、法纪问题、罢课问题三个主要方面，对蒋介石的欺骗行为、和稀泥行为进行无情揭露。此篇雄文以犀利的笔锋，揭露了国民党当局的反动本质，使广大人民群众认清了国民党当局的反动嘴脸，使昆明广大群众对国民党保持了清醒认识。

### 从一二·一运动走向中国政治舞台

一二·一运动是继五四运动、一二·九运动后中国青年史上的又一重要篇章，其罢课规模之大、时间之长，也是我国学生运动史上空前的。在整个运动过程中，吴晗始终和学生站在一起，全身心投入这场运动中，并在运动中迅速成长起来。正因为如此，有学者指出，如果没有昆明的民主运动，就没有吴晗的进步和成长。更准确地说，如果没有一二·一运动，就不会有吴晗的进步和成长。

吴晗在一二·一运动中的积极宣传、引领等，使他赢得了学生的爱戴。然而，国民党当局却视他为洪水猛兽，污蔑他为赤色危险分子，称其为“吴晗诺夫”，并扬言对其进行杀害。关心吴晗的人劝其到外国领事馆暂避，他拒绝了，并说“干革命就不能怕牺牲，我已做好准备。”一个成熟的、思想觉悟高的民主斗士形象跃然纸上。此时，吴晗已经成长为一名大无畏革命者，而不再是一个文弱书生。经过一二·一运动的洗礼，吴晗得到了快速成长，并最终走上了中国的政治舞台。☁

(作者单位：云南师范大学西南联大博物馆)

